

國家法與宗族法：清代宗族法與國家法律之比較及宗族政策的演變

朱 勇 *

目 次

- 壹、宗族法與國家法律內容比較
- 貳、清前期：由打繫而向扶持的政策演變
- 參、乾隆朝：宗族法的受挫
- 肆、清後期：宗族法的再發展

清帝國統治的二百六十年間，各地宗族共同體不僅進一步完善具有內部約束力的宗族法，強化宗族法的強制性效力，而且以宗族法、家族產業、宗族尊祖教、家族機構等為機礎，不斷擴大宗族共同體的外部勢力和內部的凝結力。宗族法作用及宗族勢力的消長，從整體上對國家統治和社會秩序產生多重影響，從而導致國家統治者對宗族法的態度以及國家宗族政策複雜而微妙的變化。

壹、宗族法與國家法律內容比較

中國古代以宗法立國，宋代開始，宗族共同體作為民間自發組成的、以男系血統為中心的親屬集團在基層社會普遍出現。宗族成員同祖共宗，並出一門。宋以後的宗族共同體既不像夏、商、周三代政治關係與血統關係高度統一的宗族政治制度

* 中國政法大學法學博士，中國政法大學中國法律史研究所教授兼所長

下的一種權力機構，也沒有像東漢以後講究身分門第的門閥世家及割據一方的宗法豪強那樣，與國家上層政治勢力的緊密關係。它以聯宗收族，在政治、經濟、思想文化等各個方面滿足同姓人的群體要求，進而達到在宗族內部穩定社會關係、維持社會秩序的目的。國家統治者借重宗族共同體在維持基層社會秩序方面的積極作用，允許宗族共同體代行國家基層行政組織的某些機能，包括催辦錢糧、維持治安、處理戶婚田土、毆罵竊賭等民事糾紛和輕微刑事案件，實行有限度的自治。

“治家猶如治國也。”“家之有規猶國之有典也。國有典則賞罰以飭臣民，家有規寓勸懲以訓子弟，其事殊，其理一也。”（註一）宗族領袖在長期的統治過程中認識到，無法不足以統族。各地宗族為了維持宗族社會秩序的安定，以國家法律、民間習慣及綱常禮教為原型，刪減增補，加工整理，使其成為宗族內部具有普遍約束力的宗族法，並以宗族自身力量和借重國家力量作為其強制執行的保證。宗族法以維持既定的宗族秩序為直接目的，因而起到穩定社會秩序、支持國家政權的重要作用。

經過宋、元、明幾百年的發展、演變，清代宗族法進一步趨於完備。在內容上，其調整範圍由小到大，由窄到寬，幾乎涉及族內生活一切領域。財產糾紛、婚姻繼承、買賣租賃、忠君孝親、完糧納稅、社會救助、祭祖祀宗、竊盜賭博、宗族機構的職責、宗族成員的身分，甚至關於森林的保護，田間牲口的安排等等，各種活動在宗族法中都有相應的規定。在文字形式上，清代宗族法更加體系化，規範化。大多數宗族法皆設款分項。每一條文，基本設有主體、客體、行為及後果，表現出在制定技術方面的明顯進步。

國家法律的基本任務在於穩定既定的社會關係，維持既定的社會秩序，從而達到鞏固政權的目的。國家法律維持地方秩序，宗族法律維持宗族秩序，二者在作用範圍上部分重合。而國家統治者與宗族權貴根本利益的一致性，決定了他們需要把社會秩序維持在同一限度。國家法律所禁止的行為，往往同樣有損於宗族秩序，因此也為宗族法所不允許。國家法律的某些內容成為宗族法的直接淵源，為宗族法所採納。麻城鮑氏宗族制定《戶規》四十八條，很多內容皆與國家法律相似，其中關於“子孫違反教令”、“養異姓亂宗族”、“娶同宗無服之親”、“逐婿嫁女”、“一女兩聘”、“妻無七出及義絕之狀而出之”及“妻妾背夫在逃”等條文，與國

(註一) 安徽《仙源東溪項氏族譜》卷1，《祠規·引》。

家法律相應條款幾乎隻字不差（註二）。江都孫氏《祠規》二十九條，其中七條規定“依律處治”（註三）即以《大清律例》的相應規定作為處理依據。各地宗族法在罪名設立上，與國家法律也頗多相似之處。如宗族法中，普遍設立不孝、不敬、竊盜、鬥毆、賭博、姦淫、延課等罪名。對於各種罪行的處罰，宗族法也參照國家法律，並結合宗族實際給以新的規定。

但是，宗族法畢竟與國家法律不同，在調整對象、適用範圍、強制效力等方面，宗族法都具有自身的特殊性。這種特殊性在內容結構、罪名設置及處罰方面，均有顯著表現。

清代國家正式頒布施行的法律名目駭雜，但以《大清律例》為其主要法典。清代各地宗族制定生效的宗族法也有不同種類，以《族規》為其主體（註四）。《大清律例》律文四百三十六條，百分之九十的條文均是對一般社會成員犯罪與處罰的規定。有關維護倫理秩序的條文僅四十條左右，包括涉及婚姻、繼嗣、尊卑關係及親屬之間罵毆殺等方面，在數量上約佔總條文的百分之十。清代律例並行，“有例則置其律”。條例中涉及倫理秩序條文數的比例稍增於律文內比例，但也不超過百分之十五。

國家法律通過維持親屬之間特殊的關係，保護尊長在家中的特權地位，達到維持具有血緣連帶關係那部分社會成員之間秩序的目的。但是，親屬關係只是社會關係的一種，每一具體的親屬關係的社會覆蓋面較為有限，人們在社會活動中發生的各種關係常常超出親屬關係之外。而且國家法律明文規定：五服之外不為親，互相侵害則按常人一體對待。另一方面，華夏文明以重孝道作為社會倫理的基本準則之一。統治者也提倡以“孝”治天下，致力於在家庭親屬關係中培養孝子孝孫。然而，培養孝子，並非國家統治者的最終目的。在國家統治者看來，“家之孝子，常為國之忠臣”，提倡孝道，可以促成廣大社會成員從命守法，進而培養一批為國家政權服務的良臣循吏。由此可見，維持倫理血緣秩序，對於國家政治統治僅具有局部性和間接性意義。

（註二）參見湖北麻城《鮑氏宗譜》卷首，《戶規》及《大清律例》有關條目。

（註三）見江蘇江都《孫氏族譜》卷1，《祠規》。

（註四）宗族法的主體部分，在各地宗族名稱不一，大多數地區稱《族規》，也有稱《宗規》、《家規》、《族訓》、《祖訓》等。

而宗族法則不同，任意地抽取十四省三十份清代宗譜（註五），對其族規的內容整理分類，得出下表：

數據 內容	條文數	百分比
關於倫理秩序	169	37%
關於愆過行爲	106	23%
關於尊祖教	69	15%
關於持家立業	58	13%
關於報效國家	54	12%
合計	456	100%

直接涉及倫理關係的條文占族規條文總數的百分之三十七，高出國家法律相應比例的二至三倍。實際上，在有關“愆過行爲”、“尊祖教”、“持家立業”等類的條文中，也貫穿著血緣性倫理原則。維持宗族內部的倫理秩序，這是宗族法最主要、最直接的任務。不同於國家，全體宗族成員以同祖共宗，血脉一統之關係連為一體，互相都有著不同親疏程度的血緣親屬關係。而且宗族共同體不以五服劃線，即使是五服之外，只要是同一祖系，即“名份永存”，互相保留尊卑長幼、親疏嫡庶的倫常關係。宗族權貴又直接以“尊長”身份，統治族衆。因此，為護宗族成員之間的倫理關係，對於穩定宗族內部社會秩序具有普遍性和直接性意義。

宗族法對倫理秩序的規定，內容極為廣泛，幾乎為每一種親屬關係規定了言談舉止的行為格式。祖孫父子、伯侄兄弟、夫婦妻親、婆媳叔嫂，各有其位，不得越次。具體的條文名稱有：“孝父母”、“友兄弟”、“敬長上”、“序尊卑”、“別男女”、“肅閨門”、“慎嫁娶”、“嚴立繼”、“明宗法”、“嚴祭祀”、“避祖諱”等等。

（註五）十四省三十份宗譜包括：浙江3，安徽4，湖北3，江西3，江蘇3，廣東3，湖南3，四川1，河南1，山東1，山西1，福建1，河北1，廣西1。

國家法律與宗族法的中心任務皆在於維持現存的社會秩序。但由於調整對象與適用範圍不同，在罪名的設置上，各有側重。分幾種情況：

第一，宗族法對於國家法律中的罪名有取有捨。謀反大逆、殺人傷害等行為，在歷代法律中都被當作重大犯罪而給以嚴厲處罰，清代也不例外。《大清律例》對謀反、謀叛、謀大逆及謀殺、故殺、鬥殺、戲殺、誤殺、過失殺等行為皆規定高達絞、斬的重刑。對於竊盜、賭博、姦淫等行為，在國法看來，相比較而言屬於輕微犯罪，處罰較輕。而宗族法則不同。絕大多數宗族法皆沒有專立“謀反”、“謀叛”、及六殺罪名，反而百分之六十的宗族法都將“竊盜”、“賭博”、“姦淫”等列為專條定罪量罰，給以懲處。

宗族法以實際存在的宗族“共同體”權限為標準，同時，結合宗族社會實際，對國家法律所設立的罪名有取有捨，“三謀”及“六殺”等重大犯罪嚴重危害國家統治秩序，社會影響較大。一般情況下，對於此類犯罪，國家司法機關皆會直接出面，宗族共同體無權給以最終的處理。因此，各地宗族法乾脆不設立此類罪名。遇有族人犯有此類罪行，從理論上說，皆訴諸國家法律。對於竊盜、賭博、姦淫等犯罪行為，由於其社會影響較小，危害國家統治秩序的程度也並不十分嚴重，再加上發案率較高，官府衙門究不勝究。尤其是在廣大山區農村，國家官吏更不可能每案必理。因此，國家統治者允許宗族共同體自行審理完結。另一方面，在宗族共同體看來，竊盜、賭博、姦淫等行為對宗族自身秩序的危害性最直接，故各地宗族法多設立此類罪名，違者給以嚴懲。

第二，宗族法單獨設立罪名。清朝時期，常見的宗族共同體在人口數量上，自三百人至八百人不等。在這樣一個袖珍型社會中，每一社會個體的言行舉止對其他成員都會產生較大影響。甚至一人酒醉撒潑，會在整個宗族家喻戶曉，人人皆知。為了有效地維持宗族秩序，宗族法設立一些特別罪名，規範宗族成員的言行舉止。這一部份內容主要包括在“戒訴訟”、“禁嫖蕩”、“禁凶暴”、“懲賤役”、“遠佛老”、“肅閨閫”、“禁吸洋煙”、“禁毀譜牒”等條文中。在國家法律看來，此類行為無非是一些惡習懲愆，於整體社會秩序的危害性不大，對行為人可施勸導教化，而不必由具有強制力的法律來懲處。因此，國家法律沒有為此行為直接設立罪名。

宗族共同體是一種民間自發性團體，受國家政治的直接干擾較少，因而保留了中華民族世代相沿的一些優良傳統。作為宗族法的來源之一，這些傳統習慣被賦予

強制性效力，所有宗族成員必須一體遵行。勤勞、節儉、睦鄰、互助等原則在各地宗族法中均有所見。嘉慶三年，丹陽尹氏宗族制定《祠規》，提出對孀婦孤兒給以專門保護，“族中孀婦孤兒，有豪強者涎（其）產啓釁，拘祠重懲。”（註六）豫章魏氏宗族規定：“縱畜蹂躪禾苗者，……赴祠堂責三十板，驗價賠還”。（註七）桐城《劉氏家規》有“重婚姻”條，要求劉氏族人嫁女娶媳，“毋貪富、毋侈聘，更不可指腹爲婚、襁褓爲盟”。（註八）寧鄉《陶氏家約》三戒“戒指腹爲婚，戒因無子而疏薄其婦，戒生育隨俗溺女”。（註九）這些內容也是國家法律所未詳載的。

第三，宗族法與國家法在某些方面的規定正相反對。總體說來，宗族法與國家法律在內容上基本一致。但由於各自調整的對象的不同，其內容也存在一定差異。對於某些行爲之禁許，二者的規定截然不同。

中國古代，法貴人情。統治者提倡以“孝”治天下，重視倫理人情在法律關係中的作用。漢初“緹縗代父”，促成漢文帝廢除肉刑（註一〇）。明代山陽縣民欲代父受刑，太祖“爲孝子屈法”，免其父之罪（註一一）。明建文帝於太子之時，即提出“明刑所以弼教，凡與五倫相涉者，宜皆屈法以伸情”（註一二）。在“法貴人情”思想指導下，國家法律確立了獨特的“親屬相爲容隱”制度。漢律“親親得相首匿”，隋唐以後，親屬容隱的範圍擴大，並進一步規定子孫爲父祖隱，不僅是權利，也是義務。父祖一般性犯罪，子孫不得入官告發，否則爲“干名犯義”。清律規定：

“凡同居，若大功以上親及外祖父母、外孫、妻之父母、女婿，若孫之婦，夫之兄弟及兄弟有罪，相爲容隱；奴婢雇工人爲家長隱者，皆勿論。”

（註一三）與期相應，清律又設立“干名犯義”罪名：

-
- （註六）江蘇丹陽《尹氏族譜》卷14，《祠規》。
 - （註七）江西南昌豫章黃城《魏氏宗譜·宗式》。
 - （註八）安徽桐城《劉氏宗譜·家規》。
 - （註九）湖南寧鄉《陶氏家譜·家約》。
 - （註一〇）見《漢書·刑法志》。
 - （註一一）見《明史紀事本末》卷14。
 - （註一二）《明史·刑法志》。
 - （註一三）《大清律例·名例》。

“凡子孫告祖父母、父母，妻妾告夫及夫之祖父母、父母者，（雖得實亦）杖一百，徒三年（祖父母等同自首者免罪）。……若告卑幼得實，期親、大功及女婿亦同自首免罪。……”（註一四）

親屬相爲容隱，既是國家法律“貴人情”指導思想的產物，也是古代社會家庭本位主義原則的體現。家庭成員榮辱與共，權責連帶，貴者可蔭親入議，重罪有族誅緣坐，普通犯罪則允許互爲容隱。以同居家庭爲主體的親屬團體作爲國家政權下的基本單位，一定限度內自負其責。通過家庭秩序的穩定，促成整個社會秩序的穩定，這是古代社會家庭本位主義原則的意義所在。

宗族共同體是同姓宗親的血緣組織。與國家法律相比，宗族法更加重倫理、貴人情。然而，大多數宗族法卻捨棄國家法律基於“貴人情”原則而創立的“親屬相爲容隱”制度，明確規定，親屬之間互相負有舉罪責任。互爲隱瞞，尤其是父兄爲子弟隱瞞罪行，或者知情不報要受到嚴厲處罰。康熙時紹興吳氏《族規》規定：

“尊長宜嚴率子弟，各務生理，毋得縱容賭博。如有犯者，不分親疏長幼，即便具首以憑責罰。知而不舉，罪並及之。……卑幼非禮干犯各支尊長，而其父兄代爲辯飾者，罰”。（註一五）

金口鎮劉氏宗族規定：

“子弟不守家規，任性妄爲，大干例禁，一經查出，即送公堂，置之以法。若有容隱不報則罪歸親屬父兄。”（註一六）

宗族共同體所有成員皆處於同祖共宗、一脈相承的血緣聯繫之中，親屬關係是宗族內部普遍的社會關係。若採用國家法律“親屬相爲容隱”原則，勢必造成人人容隱、家家相庇的局面，對於宗族秩序的維持極爲不利。正是基於此點考慮，宗族法普遍捨棄這個符合宗族法原則，但卻不適宜宗族社會的“親屬相爲容隱”制度。

很多宗族法設“共禦外侮”條款，要求宗族成員在本族共同利益或個別族人利益受到外來民間力量侵犯時，同仇敵愾，協力反擊。大欖梁氏《族規》有“防外侮”條：“外人如有恃勢欺凌及棍徒行兇坑陷者，須協力處理。……孤兒寡婦被人

（註一四）《大清律例·刑律·訴訟》。

（註一五）浙江紹興州山《吳氏宗譜·族規》。

（註一六）湖北金口鎮《劉氏宗譜》卷1，《家規》。

欺侮，屬在至親請衆合議，力爲捍衛，共敦大義”。(17) 江陰六氏宗族也設有專條：“族中有外侮、爭端，（族人）坐視不援助，反挑唆外人構訟者，通族公同議罰”。(註一八) 這種規定與國家法律的基本精神格格不入。清朝統治時期，兩姓兩族之間常由於田界位置、耕種用水、市場買賣及祖墳插葬等事，釀成舉族參加的浴血械鬥。宗族法以“共禦外侮”爲名，強制宗族成員參與這種生死之爭，嚴重危害了地方秩序。歷朝皇帝三令五申，嚴禁宗族械鬥。乾隆三十一年，皇帝上諭：參與械鬥而毆傷他人者，按律治罪；以族產支持械鬥，則分散族產，懲辦主謀(19)。道光二年，定例入律，嚴懲械鬥案犯：

“廣東、福建二省械鬥案內，如有將宗祠田穀賄買頂凶，構釁械鬥者，於審明後，除主謀賣凶之犯嚴究定擬外，查明該族祠產，……按族支分散。若族長、鄉約不能指出斂財賣凶之人者，族長照共毆原謀例擬杖、流，按致死人數，每一人加一等，罪止發遣新疆爲奴。……”(註二〇)

儘管如此，很多宗族，尤其是地處廣東、福建兩省的宗族仍把參與械鬥作爲族人應盡的義務。宗族成員對外一體行動，“共禦外侮”，同衛本宗，遲疑不前者，罰；奮身驅進者，賞。本族成員在械鬥中受傷或死亡，由本宗立匾樹碑，張揚事蹟，並撫養其遺孀孤子。本族成員直接下手打死對方成員，一但官府追究，則由宗族動用族產，賄通關節，爭取免罰；或者由本族耆老、孱弱之人出面自認爲兇手，頂凶受罰，宗族再給其家庭經濟補償。

總體說來，在罪名設置上，宗族法貫穿補充國家法律的原則。一方面，對社會生活的細節給以詳備的規定，懲罰任何有害於社會秩序的行爲，包括尚未對國家法律秩序所禁止的“微愆小過”，從正面補充國法。另一方面，捨棄國法所確定的某些罪名和原則，以宗族自身爲基點，維護宗族秩序，進而達到維護國家統治秩序的目的，“曲線救國”，殊途同歸，從側面補充國法。當然，與這種補充作用的同時，宗族法的某些內容與國家法律也存在一定差別，甚至包含某些直接或間接的衝突。

(註一七) 廣東大欖《梁氏族譜·族規》。

(註一八) 江蘇江陰《六氏宗譜》卷2，《宗規》。

(註一九) 見《欽定大清會典事例》卷399，《禮部·風教》。

(註二〇) 《欽定大清會典事例》卷804，《刑部·刑律》。

古代五刑制度自隋唐始成為定制。清代法律沿用五刑制，直到清季法制改革。笞、杖、徒、流、死五種刑罰，共二十等級（註二一）。對於各種犯罪，根據其對國家統治和社會秩序的危害程度，以及行為人主觀因素，分別給以高下不等的刑罰。宗族共同體根據自身特點，形成自己的宗族法處罰體系。從宗族法對內各種違法觸規行為的處罰程度規定，可以從另一角度看出宗族法的作用特點。

南海廖氏宗族於道光二十八年制定《家規》，確定處罰制度。廖氏的處罰方法分作四種十三等，包括：“革胙”一至十年，“送官”，“永遠革胙並送官”，“永遠出族並送官”。對於族產經理人侵用族產，宗族法還設立“罰買酒入祠”的經濟處罰。其中對於幾種行為處罰的程度規定如下：

“淫為首惡，風化攸關，若服屬乖戾，除送官辦理外，將本人永遠出族。

無故夜入人家，妄思無禮或隱匿窺探，或恃酒糊（胡）鬧，或撞遇非禮，事雖未成，一經發覺，將本人停胙十年。

邪淫已成，衆證確鑿，若事主稟官，亦要先依族法本人在祠領責，永遠出族。

族內孤寡老弱，園場耕植，蓄養雞狗，倘有借端欺壓，恃強奪取者，停胙一年。

賭為盜源，最壞風俗。如有在鄉設局開場聚賭，無論大小，窩主者，胙兩年。

族內被竊，或者只證在某家盤獲贓物，除原贓交回事主外，窩贓之人與行竊之人一體停胙三年。

族內有犯軍、流、出罪者，照例革胙，如奉赦回日，仍准開復，惟犯姦律者永遠出族。”（註二二）

對於同一類犯罪，各宗族法所規定之處罰程度互有區別，但與國家法律相比，又有一定的一致性。下有一表，列宗族法與國家法律對於盜葬、姦淫、賭博、竊盜四種犯罪的處罰規定。

(註二一) 歷代刑罰，於此通行的五種二十等之外，尚有其他種類，清代即有充軍、凌遲等刑。

(註二二) 廣東南海《廖維則堂家譜》卷1，《家規》。

宗族法		國家法律	
罪名	處罰	罪名	處罰
倚祖墳再葬 盜葬祖墳	處死(註二三) 鳴官、請治死罪(註二四)	盜葬	杖八十，勒限移葬(註二五)
亂倫常 亂倫淫 狎	削譜(註二六) 男女均不准入祠入譜(註二七) 聽其自死(註二八)	同宗無服之親 相姦姦總麻以上親	杖一百 杖一百徒三年
賭博 賭博 賭錢	(子弟)責三十板 (父兄)罰銀二兩(註二九) 罰錢五千文(註三〇) 責三十板(註三一)	賭博	杖八十
竊盜 竊盜 竊盜	責板三十，還贓(註三二) 革胙(註三三) 責板三十，勒令悔過(註三四)	竊盜已行，不得財贓二兩以下 贓一百二十兩以上親屬相盜	笞五十 杖六十 絞(監候) 減等處罰

從南海廖氏《家規》對幾類犯罪行為的處罰規定以及國家法律與宗族法對於同類犯罪的處罰對照，我們可以看到，首先，對於盜葬、姦淫等破壞族內尊卑名分、

(註二三) 安徽祠城麻溪《姚氏宗譜·計開》。

(註二四) 同上。

(註二五) 《大清律例·刑律》，下引國法條文同。

(註二六) 安徽合肥《刑氏宗譜》卷1，《家規》。

(註二七) 安徽太平館田《李氏宗譜·家法》。

(註二八) 河南澠池《曹氏宗譜·家規》。

(註二九) 江西南昌豫章黃城《魏氏宗譜》卷11，《宗式》。

(註三〇) 浙江姚江梅川《沈氏家譜》卷6，《宗規》。

(註三一) 浙江蕭山長巷《沈氏續修宗譜》卷35，《宗約》。

(註三二) 江西南昌豫章黃城《魏氏宗譜》卷11，《宗式》。

(註三三) 廣東香山《黃氏家乘》卷1，《族規》。

(註三四) 安徽合肥《刑氏宗譜》卷1，《家規》。

倫常禮教的行為，宗族法均給以嚴厲處罰。在宗族法與國家法律各種的處罰體系中，宗族法之罰所達高度遠遠超出國家法律之罰。倫理血緣關係是宗族共同體的組織骨架，族內一切社會關係均與之有瓜葛；而尊卑倫理秩序的帷幕後，又隱藏著宗族權貴與普通族人之間的利益分配關係，因此，宗族法對其進行重點保護。其次，對於一般犯罪行為，宗族法之處罰程度較國家法律為輕。竊盜、賭博等行為觸犯國家法律，也違反宗族法，破壞宗族內部社會秩序。然而，它畢竟不是血緣倫理關係直接侵害。因此，宗族法沒有將其作為嚴厲打擊對象。

宗族法在處罰程度上區別對待倫理性犯罪與一般性犯罪還有著宗族法立法原則及其適用方面的考慮。一方面，宗族共同體實行家長式統治，全體族民同為祖宗之後代，共有一體手足之情。宗族法強調以罰輔教，體現祖宗對子孫的恩惠和懷柔。南昌魏氏《宗式》明確指出：“立規原以息訟安衆，實以利己不法犯規之徒。赴祠責罰，不令見辱於公庭，此正體祖宗之心以愛之也”（註三五）。比照國家法律，對處罰程度給以輕重變化，以體現祖宗懷柔子孫、嚴格治族的思想。另一方面，宗族法與國家法律並存，將一些屬於國家法律所管轄的糾紛與案件劃歸自己處理，這裡，涉及到國家法律是否允許以及當事人是否接受的兩個問題。區別對等倫理性犯罪與一般性犯罪，有助於對後一問題的解決。宗法倫理思想作為一種精神繩索，束縛宗族成員，支持宗族法重罰倫理性犯罪，迫使犯者於族內伏法。如果對於並不悖逆宗法倫理的一般性犯罪行為也給以較重處罰，勢必促使犯者滋長越宗族法而直接訴諸國家法律的念頭。而輕罰一般犯罪既可獲庇護族衆、免受國法追究之名，又得保證宗族法有效管轄之實。

貳、清前期：由打擊而向扶持的政策演變

兩宋時期，宗族共同體作為一種民間自發性血緣組織，在國家統制者的支持下，普遍建立，並穩步發展。元朝統治者忙於軍事征伐，國內統治則實行嚴格的種族歧視政策。蒙古貴族自身的漢化程度較低，直接影響到其統治權對社會底層的深入。因此，元朝時期，國家統治者與遍布於村社鄉里的宗族共同體聯繫較少。明太

（註三五） 江西南昌豫章黃城《魏氏宗譜》卷 11，《宗式》。

祖朱元璋及其文臣武將們，大都出身低微，來自社會底層，對於宗族共同體在基層社會的作用了如指掌，故在國家政治生活中，對宗族共同體較為重視。吳元年，制定《大明令》，即授予族長在宗族內的法定權力（註三六）。總體說來，元明時期，宗族共同體處於發展時期，其自身力量較弱，引起國家統治者重視的程度不足。一方面，對於宗族組織只是給予一般意義上的鼓勵、提倡，並沒有通過立法形式肯定宗族共同體作為一種自治性組織，享有一定限度的自治權。吳元年《大明令》授予族長法定權力，但僅限於族內成員繼嗣方面，而且洪武三十年頒布的《大明律》及其後的《問刑條例》皆不再保留族長這種極為有限的權力。另一方面，宗族共同體尚未有形成對國家統治的不良影響，因此，國家統治者對宗族共同體基本保持肯定和支持的態度。

清朝統治的兩百多年間，國家政權與宗族共同體的關係，出現一些曲折的發展。從國家統治者對宗族共同體在態度上由反對到支持的往復變化，可看到清代宗族共同體的發展特點以及清朝國家統治在時間和地域上的區別。

經過明代二百多年的穩定發展，到明後期，地方宗族力量已初具規模。宗族產業逐漸建置、增加，宗族機構不斷設立、健全。宗族法也由簡而繁，從不完備到完備，調整範圍擴大，強制性程度提高。宗族產業、宗族機構、宗族法等設施的存在和發展，直接促成了宗族共同體自身的獨立性。在社會秩序相對安寧的時後，社會共同體的獨立性多表現為內部自治及同類共同體之間的相互爭鬥。而在政權變更、國璽易手的社會大動蕩時期，這種獨立性則主要表現為對新舊二政權的依附性選擇，或眷念舊主，反對新王；或歸順新政權，反戈一擊；亦或乘亂而起，自樹一幟。中國封建社會自給自足的自然經濟生活方式使整個社會具有極強的歷史惰性，任何形式的變化都必然受到社會本身強烈的反彈力。清王朝在建立、鞏固過程中，不僅遇到舊政權及其殘餘的對抗，也受到整個社會的頑強抵禦。

宗族共同體以族產、尊祖教作為物質和經神的凝聚力量，與血緣倫理紐帶一起，共同維繫著自身的獨立性。尊祖教及正統儒學的後期表現形式——理學，在宗族共同體內一統天下。一家一戶、男耕女織的耕作方式和內部定期聚會、交流感

（註三六）《大明令·戶令》規定：“凡婦人夫亡、無子、守志者，合承夫分，須憑族長擇昭穆相當之人繼嗣。”“如招養老女婿者，仍立同宗應繼者一人承奉祭祀，家產均分。如未立繼身死，從族長依例議立。”

情、對外自我封閉的生活方式，使宗族本身的歷史惰性通過兩種方式表現出來，一部分宗族立足自身，超脫於社會以外，對國家政治紛爭及王朝更替漠不關心，安心於任何政權之下。另一部分宗族則“人惟其舊”，器亦惟其舊，習慣於舊的統治秩序，不願作細小的變動。滿州貴族入主中原，對於奉正統儒學、明“華夷之辨”的宗族社會來說，不僅在生活方式上，而且在感情上也難以接受。因此，不僅“惟舊”型宗族動員自身力量，匡扶舊主，力反清室，就是那部分“超脫”型宗族也直接採取不與清政權合作的態度。

明末遺臣余颺據所聞見稱：“國變以後，丁亥、戊子之亂，山海糾合，鄉樹一幟，家興一旅，鄉與城仇，南與北敵。”（註三七）順治二年，清軍南下渡江，進辱江浙腹地。江蘇溧陽大戶周氏宗族聚衆千餘人，其首領周元質“聚族中子姓謀曰：我等食國恩三百餘年，今天下大亂，乘輿播遷，強胡窺鼎江南，土地盡污腥羶，我欲以一匹夫興義勤王。”（註三八）在周氏宗族帶動下，各姓宗族也紛紛起兵，共同抵抗清軍，直到圍攻清軍占領的縣城。南明小朝廷與清政權相抗衡，數十年奔波，各地巨族大戶是其主要支持者。

宗族共同體支持亡明政權，敵視清朝政府，當然地為新統治者所不容。後者在建立地方政權、鎮壓各種反清力量的過程中，也將各地不願臣服的宗族共同體做為重點打擊對象。溧陽周氏宗族即多次受到清軍圍剿，最終以首領周元質被殺而告結束。順治四年，江西永豐楊文“舉族登九仙山”，樹起反清旗幟，與官府相抗衡，力量壯大。中央政府“疏題會剿”，調集江西、浙江、福建三省兵馬，困圍九仙山。到順治十一年，楊文為清兵所殺，全體族人及山寨義軍均遭鎮壓”。（註三九）順治四年，福建汀州楊氏宗族踞寨反清，並聯絡附近宗族及其他力量，協力行動。順治七年，清政府派兵圍剿，“擒斬楊坊寨賊首楊昌期及僞官楊奇。”（註四〇）

惰性不是本性。宗族共同體的歷史惰性本身，並不直接表明其政治態度。它只說明宗族共同體習慣於既定的生活方式，既定的社會環境，以及既定的政權機構。隨著時間的推移，這種依戀舊體的惰性逐漸淡化、消失，並習慣於新體，再生出依

(註三七) 余颺：《甫變紀事》，轉自《清史資料》第壹輯，中華書局，1980。

(註三八) 一明道人，《瀨江紀事本末》，轉自《清史資料》第一輯，中華書局，1980。

(註三九) 見清同治時蔣繼洙修《廣信府志》卷5，《兵事》。

(註四〇) 見《貳臣傳》卷6，《王之綱傳》。

戀的新體的惰性。清王朝建立以後，在大農村社會，除了服飾，髮型及對皇帝的稱謂發生變化以外，實質意義的社會生活大都一仍明舊。這一切加快了整個社會，包括宗族共同體歷史惰性的轉移。

從統治階級自身來看，清王朝如欲建立穩固的中央政權，實現對全國，主要是廣大漢族地區的統治，就必須適應具有悠久歷史的中原文化，其中包括傳統的經濟、政治、文化制度以及與之相應的社會制度習慣。這種漢化過程在初建王朝而必須進行的軍事征伐之後，尤其具有重要性和緊迫性。康熙元年，玄燁以八歲齡即皇帝位，政權由四輔政大臣掌管。以握有實權的輔政大臣之一——鰲拜為首的保守性集團強調“率祖制，復舊章”，（註四一）阻擾滿族及清政權的漢化進程。康熙八年，皇帝除鰲拜集團，強化皇權，同時順應經濟、政治及文化發展的需要，採取一系列措施，加速漢化步伐，其中包括對宗族共同體態度上的轉變。

另一方面，經過近三十年的南北征伐、清朝統治者對中國社會已形成一個比較清醒的認識。他們既看到宗族共同體在基層社會的普及以及宗族意識在廣大農民心目中根深蒂固的地位，也看到宗族共同體在社會生活中起所起到的重要作用。因此，戰事稍息，最高統治者即向宗族共同體伸出尋求合作的手，並採取一些針對性措施，表示對宗族共同體的重視。經過幾輪以改善關係、通力合作為主題的物質、信息交換，終於在國家政權與宗族共同體之間形成諧調的合作關係。宗族共同體利用自己所具有的特殊力量，維護宗族秩序，協助政權機關鞏固必方統治。國家統治者則支持宗族共同體，並在一定範圍內授權宗族，實行有限度的自治。

順治九年，皇帝頒行“上諭”：“孝順父母，恭敬長上，和睦鄉里，教訓子孫，各安生理，無作非爲”。（註四二）此件“上諭”與明太祖朱元璋“聖訓”雷同，只是在個別文字上作了改動（註四三）。其目的亦在於要求每一社會成員在家庭、鄉里安本分、手秩序，以穩定地方政權。在明太祖及順治帝兩件諭旨中，都沒

(註四一) 《清實錄》康熙六年七月乙卯。

(註四二) 《清朝文獻通考》卷 21，《職役》。

(註四三) 明太祖朱元璋“聖訓”原文為：“孝順父母，尊敬長上，和睦鄉里，教訓子孫，各安生理，毋作非爲”。

有強調對宗族共同體的利用。康熙九年，皇帝頒行“上諭十六條”：

“敦孝悌以重人倫，篤蹤足以昭雍睦。
和鄉黨以息爭訟，重農桑以足衣食，
尚節儉以惜財用，隆學校以端士習，
黜異端以崇正習，講法律以教愚頑，
明禮讓以厚風俗，務本業以立民志，
訓子弟以進非爲，息爭訟以全良善，
誠窩逃以免株連，完錢糧以省催科，
聯保甲以弭盜賊，解仇忿以重身命”。（註四四）

“康熙上諭”與“順治上諭”在基本精神上完全一致，但前者卻正式引進“宗族”一詞，肯定宗族共同體作為一種結構性社會組織，在基層社會秩序的維持方面，具有重要作用。康熙上諭的頒行，一定程度上標誌著國家統治者對宗族共同體在方針上由清初的打擊、鎮壓向肯定、重視，進而支持的轉變。康熙二十年前後，中央政府平定三藩之亂，同時，銷海禁，開博學鴻詞科，清朝統治由初建進入鞏固、發展時期。國家統治活動重心的轉移，促使統治者進一步採取支持和利用宗族共同體的方針。自康熙二十三年至康熙四十六年，康熙皇帝先後六次南巡，多次登岸，撫慰地方巨族大戶。江蘇吳中大姓汪氏宗族置產聯宗、立法治族，對於穩定地方秩序起到積極作用。該族首領汪琬原係翰林，告老還鄉後，力踐治族，作“汪氏族譜序”，反復強調要正風俗，立仁義（註四五）。康熙皇帝於第一次南巡途經無錫時，即贊揚汪琬“居鄉安靜，不預外事”，並賜給御筆手卷一軸（註四六）。

宗族共同體作為一種結構性社會單元，只是一個抽象的存在。它必須以具體的物質形式，表現自身。族產、族祠、族譜、族機構、族法，以及源自同一祖宗的的子孫後代們，作為宗族六要素，互相結合，表示宗族共同體這一抽象的具有存在。其中每一要素都為宗族共同體的存在與發展，並發揮特殊的社會作用所必備。此六要素之中，宗族法雄冠群首，在宗族內部調整社會關係、維持社會秩序方面，具有特殊意義。而國統治者重視並支持宗族共同體，其著眼點正在於它由維持社會秩

（註四四）《古今圖書集成·明倫匯編·交誼典》卷27，《鄉里部》。

（註四五）見汪琬：“汪氏族譜序”，載《皇朝經世文編》卷50，《宗法》。

（註四六）《清實錄》第五冊，P.225，中華書局影印，1985。

序、調整社會關係方面所具有的特殊作用。因此，國家統治者對於宗族共同體的重視和支持，在很大的程度上可以視作對宗族法的重視和支持。

康熙二十八年，湖廣漢陽縣民鄧漢貞妻黃氏毆辱母親。案件奏上朝廷，康熙帝批示，嚴懲鄧漢貞夫婦，並提出：“族長不能教訓子孫，問絞罪（註四七）”。族長向國家負責，教育子孫，亦即國家授權族長，於族內行使教訓權。康熙朝的後三十年，族長教訓子孫，主持族務，實行有限度的自治等項權力逐漸確立。進入雍正朝，這種有限度的宗族自治權得到國家法律明確肯定。國家政權與宗法族權的結合達到高潮。

雍正朝政權與族權高度結合有兩個重要表現。其一，“族長”入律，各項權力得到法律的確認與保護。明初，“族長”始入律，但其權力僅限於繼嗣方面，而洪武三十年頒行的《大明律》以及後事相繼增纂的《問刑條例》，皆廢棄對族長權的確認。清雍正四年，國家頒行編排保甲、選認正長及確定保甲職責的條例，其中規定：

“地方有堡子、村莊，聚族滿百人以上，保甲不能編查，選族中有品望者立為族正，若有匪類，令其舉報，倘循情容隱，照保甲一體治罪（註四八）”。

宋代以後，宗族共同體普遍建立，但以法律形式明確規定宗族作為輔助地方政權、維持地方秩序的一級組織，與保甲組織並行，這在宋元明各代及清初順治、康熙兩朝，皆沒有先例。

與此項規定相呼應，確認族長各項權力的條例紛紛制定，並編纂入律。試舉幾例。

雍正七年定例：

“……繼母與前子不和，其族長、鄰右人等當豫為勸解，令其相安；如遇兇悍不可化解之繼母，即量其財產，為之分析另居，免生事端。如繼母圖佔家資，不容分居者，族長人等稟官剖斷。倘族長人等坐視不聞，聽其繼母任

(註四七) 陳鴻、陳邦賢：《熙朝蘋清小紀》，轉自《清史資料》第一輯，P.114，中華書局，1980。

(註四八) 《大清律例·刑律·賊盜》。另，族正不等於族長，但實際上宗族內族長、族正常同為一人，或由族長指定族人擔任族正。

意凌虐，致死前母之子者，事發之日，並將坐視之族長、戶長各杖八十。如戶長、族長有偏袒不公、捏報之處，地方官訊明，各杖一百。再，前母之子亦有倚恃年長，挾制繼母，圖佔家資，或因定有繼母治罪之條，故意不孝順其繼母者，亦令族長人等鳴官，按律治罪”。（註四九）

雍正十年定例：

“流犯在配所脫逃，一面移咨原籍地方勒限查緝，一面令配所該管官懸立賞格，勒限一百日嚴緝，……如該犯之族長、保甲、房主、鄰右人等查出舉首者，免罪；若知情容隱，或經旁人首告，或被別處拿獲，將原籍容隱之族長、保甲、房主、鄰右具照不應重律，杖八十”（註五〇）。

雍正十一年定例：

“夫毆妻致死並無故殺別情者，果係父母已故，家無承祀之人，承審官據實查明，取具鄰保族長甘結並地方官印結，將應行承祀緣由於疏內聲明請旨。……倘有捏稱家無承祀之人，希圖脫罪者，將本犯照律治罪；承審出結各官及鄰右人保等，照例分別議處、治罪”（註五一）。

族長是以宗族法為核心的族權的人格化。在宗族內部，它是宗族法的主要制定人和執行人；在國家法律體系中，它作為宗族共同體的法定代表，與國家統治者直接發生聯繫。國家法律確認宗族機構與保甲組織在維持地方秩序、“舉報匪類”方面的同等責任，並授予族長各項治安權力，表明國家政權對地方族權正式承認，並以法律形式確定前者對後者的利用、支持乃至合作關係。

雍正朝政權與族權高度結合的另一種重要標誌，是國家法律明確承認宗族法的效力。宗族法是宗族共同體的組成要素之一，也是保證後者存在和發展的重要手段。宗族共同體從其產生之日起，就同時具備了有強制約束力的宗族法，以規範宗族成員的行為舉止，維持宗族內部的社會秩序。到明代中期，各地宗族法已發展得比較完善，很多宗族在宗族法體例上互相比照，基本形成固定的格式。成文宗族法紛紛被刊刷入譜，勒石成碑，廣為流行，並在實際的社會生活中起到重要作用。但

（註四九） 《欽定大清會典事例》卷 813，《刑律》。此條例雍正七年定，乾隆五年刪。

（註五〇） 《大清律例·刑律·捕亡》。

（註五一） 《大清律例·名例·犯罪存留養親》乾隆五年本，及《大清律例根原》。

宋元明各代以及清雍正朝以前，國家統治者並沒有以法律形式明確宗族法的地位。雍正五年，皇帝發布上諭：

“從來兇悍之人，偷竊姦宄，怙惡不悛，以致叔伯兄弟等重受其累。其本人所犯之罪在國法雖未致於死，而其尊長族人翦除凶惡，訓誠子弟，治以家法，至於身死，亦是懲惡防患之道，使不法之子弟之所儆懼悛改，情非得已，不當按律擬以抵償。嗣後凡遇凶惡不法之人，經官懲治，怙惡不悛，為合族之所共惡者，準族人鳴之於官，或將伊流徙遠方，以除宗族之害。或以家法處治，至於身死，免其抵罪，著定議具奏”。

皇帝上諭，刑部迅速行動，於當年即“遵旨定例”！

“凡同族之中有兇悍不法、偷竊姦宄之人，許族人呈明地方官，照所犯本罪依律科斷，詳記檔案。若經官懲治之後，尙復怙惡不悛，準族人共同鳴官，查明從前過犯實績，將該犯流三千里安置，不許潛回原籍生事為匪。倘族人不法、事起一時，合族公憤，不及鳴官，處以家法，以致身死、隨即報官者，該地方官審明死者所犯劣蹟，確有實據，取具里、保、甲長公結。若實有應死之罪，將為首者照罪人應死擅殺律，杖一百；若罪不至死，但素行為通族之所共惡，將為首者照應得之罪減一等，免其擬抵。倘宗族之人捏稱怙惡、托名公憤，將族人毆斃者，該地方官審明致死實情，仍照本律科斷。”（註五二）

清律規定：犯死罪之罪人拘執後，為追捕之人所殺，後者得負刑事責任，“杖一百”（註五三）。此項犯罪中，犯罪主體是國家委派、身負追捕罪犯之法律職責的“官司差人”，屬於近代法律意義上的公務執行人瀆職罪。而雍正五年的條例對宗族成員依據宗族法擅殺族內（依國法）應死罪人照“官司差人”擅殺應死罪人律斷罪，可見國家統治者對宗族法的重視程度。

地方政府根據國家法律的新規定，積極行動，支持宗族共同體利用宗族法加強族內治安管理，以達到族靖鄉寧，鞏固地方統治的目的。自雍正十一年到乾隆八年任江西按察使的凌濛即於任內實行“族約制”：

（註五二）《欽定大清會典事例》卷 811，《刑律·門毆》。

（註五三）《大清律例·刑律·捕亡》。

“凡有世家大族，丁口繁多者，即令該族於尊長內無論是否族長、房長，擇有舉貢生監、品行素優、實為合族所敬憚者，公舉一人委為‘族約’無舉貢生監，即選人品端方、足以服衆者一人為之。地方官給以牌照，專司化導約束，使之勸善規過，排難解紛。子弟不法，輕則治以家法，重則稟官究處。至口角爭忿、買賣田墳，或有未清事涉兩姓者，兩造族約合同公處，不得偏袒。”（註五四）

雍正四年，於保甲之外設立“族正”，協助地方治安；雍正五年，一定程度上肯定宗族法的強制性效力；雍正七年前後，“族長”不斷入律，獲得國家法律授與的各項權力。政權與族權相結合，宗族法被正式納入法律體系，輔助國家法律，維持地方社會秩序。

參、乾隆朝：宗族法的受挫

社會是複雜的。各種社會現象之間，不能用簡單的線性因果關係加以說明。同一社會現象，在其演變發展過程中，會以各種方式表現自身的多重性質。宗族共同體以其在維持地方治安、穩定社會秩序方面的特殊作用受到國家統治者垂青，並在國家政權的支持和扶植下，迅速發展自身力量。宗族共同體以宗族血緣關係為連結紐帶，具有較強的凝聚力。任何事物在具有內聚性的同時，必然具有排外性，二者在程度上成正比例發展。隨著宗族共同體自身亦量的增長，其內聚力與排外力同步提高。而宗族共同體的排外性不僅表現在對外姓民人、外姓宗族、外部其他共同體的排斥，在某些方面，也表現為對國家政權，對整個社會的排斥。實際上，宗族共同體從其產生之日起，即具有這種排斥力，只是由於初期發展階段，宗族自身力量較弱，與其相應的排斥力尚不足以對國家政權，對整個社會造成為害。一旦這種排斥力超越國家所能容忍的限度，即宗族共同體在維護國家統治與破壞國家統治的程度測試天平上，後著重於前著，國家政權就毫不猶豫地施行鎮壓和抑制的職能。

從康熙二十年前後國家改變政策，支持並扶植宗族共同體開始，經過五十多年

（註五四）凌燾：《西江視臬紀事》，轉自《清史資料》第三輯，P.217，中華書局，1982年。

的發展，各地宗族力量有了較大的擴充；尤其是雍正朝的各項立法，明確提高宗族共同體在社會活動中的法定地位，使得宗族共同體在更廣的範圍內發揮作用，並以更快的速度發展自身力量。到乾隆初年，不僅宗族的數量增加，而且每一宗族的規模也顯著擴大。據清人徐珂所著《清稗類鈔》記載，康熙、雍正年間，江蘇、浙江、安徽及山東等地，各姓宗族紛紛置產立規，並不斷通過子弟科舉入仕，抬高自身地位。乾隆五年，福建所屬州縣境內，巨族大戶林立，其中晉江衙口施姓宗族“丁壯一萬餘”，全宗設總族，下轄分族十餘個（註五五）。乾隆二十九年，江西省境內見有祠堂的宗族數量達 8994 個之多（56）。以族田為主體的宗族產業也在數量上劇增。以廣東番禺沙灣何氏留耕堂族田為例，明萬曆年間有族田 2144 畝，康熙年間增至 16409 畝，雍正年間至 20233 畝，乾隆時激增，達到 33711 畝（註五七）。

宗族力量的壯大，逐漸增加了宗族自身所存在的對國家與社會的消極因素。一方面，宗族之間的械鬥事件陡增。宗族共同體為強化自身的內聚力，不斷發起“共禦外侮”的族際械鬥，常常由口角小釁而升級為舉族參加的“大會戰”，嚴重影響了地方社會治安。各地宗族常動用公產支持械鬥，包括出資修槍樓，製刀箭，安置傷員，撫卹死者家屬等等。另一方面，兩姓族人涉訟入官，各自的宗族機構也常常出面，幫助本姓爭取勝訴，或者利用本族領袖在地方上的聲望，或者通過在外為官的本族子姓，影響司法機關對案件的審判。也有的宗族乾脆以族產賄賂官府，求得官府作出有利於自己的判決，從不同渠道干擾了國家正常的司法程序。

與此同時，以宗族法為核心，形成一定程度上獨立於國家法律的私罰體系。宗族機構不斷強化宗族法的強制性效力，私設公堂，置辦各種刑具，對於觸犯宗族法的族人行使審理、判決、處罰權。雍正、乾隆年間，各地不斷出現宗族直接處死違規族人的事件。某些宗族甚至與國家爭奪對案件的管轄權。乾隆二十四年，安徽亳州朱氏宗族堅持宗族審判權，從巡檢衙門奪回被拘訊之人（註五八）。獨立的私罰

(註五五) 據《清實錄》乾隆五年六月。

(註五六) 據輔德：《復奏查辦江西祠譜疏》，載《皇清奏議》卷 55。

(註五七) 《留耕堂祖嘗契券各件匯記簿》，轉自《清史研究通訊》1985，第 3 期。

(註五八) 據《駁案成編》記載，乾隆二十四年，亳州人民朱長貴被丁大牛、丁三牛二人打傷，朱長貴投訴至巡檢衙門，巡檢隨即差役獲丁大牛、丁三牛。朱氏族尊朱市聞訊趕至衙署，以朱長貴與丁大牛、丁三牛屬叔侄關係，要求領回案犯，由宗族處理。衙役不允，朱市即令人搶回丁大牛、丁三牛，並擊毆兵役。朱市對巡檢說：

制度固然起到維持宗族秩序、鞏固地方政權的作用，但也造成對國家司法權的破壞，並且強化了宗族共同體自身的獨立性。

凡此種種引起國家最高統治者的關注，並促成統治者對宗族共同體及宗族法在態度上的第二次轉變，即在支持與扶植的同時，採取一些斷然的措施，抑制宗族力量的過度發展，降低宗族法的強制性效力。乾隆五年，國家立法，明令限制宗族法，拉開了國家統治者改變對宗族共同體及宗族法態度的序幕。

雍正五年曾定例入律，對於以家法處死族人的罪犯，減等處刑，“免其擬抵”。時隔十三年，乾隆五年時，高宗皇帝根據各地宗族濫行族罰、侵凌國家司法權的現象，議準條奏：

“同族之中果有兇悍不法之徒，族人自應鳴官治罪。乃向例有『事起一時，合族公憤、處以家法致死，審明罪人應死不應死，將為首者分別擬杖與減等免抵』等語，雖屬懲創兇悍、體順人情之意，但族大人衆，賢愚難辨，或以富吝而招衆犯，或以剛直而招同仇，或一人煽誘群相附和，或共挾微嫌輒圖報復，架詞串害，往往有之。倘地方官未能深察，難免無冤抑之情。況生殺乃朝廷之大權，如有不法，自應明正刑章，不宜假手族人，以開其隙。所有此條舊例，應請刪除”。（註五九）

實際上，在此之前，該條例之適用就已受多重限制。中國第一歷史檔案館所藏乾隆初年的檔案《刑科題本》錄有多起案件，皆涉及此條例適用受限制的情況。乾隆三年，湖南茶陵過會亨偷竊他人稻穀衣物，過氏宗族族長過季高因其玷辱門戶，觸犯宗族法，令過會亨之兄過至善書立服約，由宗族共同體將過會亨沉塘斃命。事發後，過至善反悔，投訴官府。知州“比照此例（註六〇），免其抵償，（過季高）杖一百，斂流三千里，至配所責四十大板”。乾隆四年，此案上報，刑部駁回，並稱不宜引用該條例，茶陵州知州及長沙府知府“遵奉部駁，吊齊各犯，復加研訊”。最後，對族長過季高“依謀殺人造意者斬律，擬斬監候，奉旨之日刺字”；

“本族口角應聽和，況鬥毆之事，亦不當巡檢擅管”。後來，巡檢再次派兵，捕獲丁大牛、丁三牛，朱市亦率領族人多加干涉，甚至直接攻擊巡檢本人。省撫依“光棍例”判處朱市斬立決。

（註五九）《欽定大清會典事例》卷 811，《刑部·刑律》。

（註六〇）即雍正五年“允許家法”條例。

同時，對於其他從犯一一發落。乾隆皇帝朱批：“三法司核擬具奏”。（註六一）

雍正五年所定“允許家法”條例被廢除，從國家法律角度看，宗族法的私罰制度即屬於禁止之列。儘管各地宗族法仍照常生效，繼續履行自己維持宗族社會秩序、調整宗族社會關係的職責，但其強制性效力的程度卻大大減弱。自乾隆五到道光初年，各地州縣政府處理了一大批族長或其他宗族首領越權處死、重傷族人的案件。乾隆十年，福建寧化劉氏族人劉采文盜賣膳田、偷竊耕牛，並毆打其母，族長劉賓指令他人將劉采文活埋，後被官府發現，族長劉賓及下手之人皆被司法機關追究刑事責任（註六二）。

廢除了雍正五年“允許家法”的條例，從法律上限制宗族司法權，從而一定程度上維護了國家司法權的統一，進一步推動了法律制度的完善化。然而，這只是國家統治者實行抑制宗族勢力政策的第一步。下一步，國家統治者打擊的矛頭指向宗族的經濟實力。

宗族產業作為宗族共同體的物質基礎，在聯宗收族、聚合族衆方面起到重要作用。因此，通過削弱宗族的經濟實力可直接達到抑制宗族勢力的目的。國家統治者首先從宗族勢力較為強盛的江西、廣東開刀。乾隆二十九年，江西巡撫兼提督輔德具奏，稱所屬州縣民風頹敗，習俗頑刁，其主要原因在於各宗族建有祠堂，置有產業，“祠堂有費，實為健訟之資；同姓之祠，竟為聚訟之地”，“初成廣廈，置之空閒，歇訟聚賭，窩匪藏姦，不可究詰”。（註六三）

乾隆皇帝批閱此奏摺後，及頒上諭：

“若牽引一府一省遼遠不可知之人妄聯姓氏，創立公祠，其始不過借以聚資漁利，其後馴至聚匪藏姦，流弊無所底止。正恐不獨江西一省為然。……各督撫等，其飭屬留心稽查，實力整頓，所轄之地如有借端建立府省公祠、糾合匪類、健訟擾民，如江西惡俗者，一體嚴行禁治，以維風紀而正人心”。（註六四）

上諭頒下，輔德即於江西境內大動干戈，毀宗祠，削族產。同年，輔德復奏皇帝：

（註六一） 原件藏中國第一歷史檔案館，館藏號：80/2-78-2/W，《刑科題本》第78號。

（註六二） 《駁案成編》乾隆十年案。

（註六三） 《皇清奏議》卷55，輔德：“奏禁江西祠宇流弊疏”。

（註六四） 《欽定大清會典事例》卷399，《禮部·風教》。

“……業將同姓共建祠內所立木王概令各自撤毀，所置田產及其祠產令自行覓售，將價各自分回。間有別無售主者，聽其歸於一族，或改民房鋪面，或作考試寓所及堆貯貨物之用，總使根株悉絕，不致復萌故習。……至各專祠之有祠產者，計六千七百三十九處，除僅數祭享外，其有餘者共計七百六十處，皆取具遵依為教養子弟、傾助族中貧乏婚喪之用，不得以為訟費。仍飭地方官隨事留心，如有於族中借祠斂費者，即加懲處”（註六五）。

繼江西省於乾隆二十九年大規模削弱宗族勢力，兩年後廣東亦制定具體措施，限制宗族產業。乾隆三十一年，廣東巡撫王檢具奏，稱廣東地方宗族產業厚實，並以族產支持械鬥，包括購買鳥槍刀箭裝備宗族成員，為械鬥中死傷者提供撫恤金和藥費，賄買老弱病殘為械鬥中毆殺對方成員者頂凶擔罪等等。王檢認為，“種種習惡，皆由於賞租之為”，因而提出分散族產，“有近年捐置者，仍歸本人收管；如係久遠留傳以及遞年租息所置，即按其合族支派，均勻散給”，禁止重新積聚族產，“俾貧民有田以資生，凶徒無財以滋事，庶幾地方風俗歸厚矣”（註六六）。對於王檢的建議，最高統治者原則上表示贊同，但又考慮宗族共同體畢竟較為普遍，過分的行動可能會引起社會的動亂，因此提出重在穩妥的權宜之計。乾隆三十一年，皇帝頒布上諭：

“……欲預防積弊，將通省鄉祠田產紛紛查辦，恐有司奉行不善，吏胥等或至借端滋事而族戶人等賢否不齊，亦難免侵漁爭攘之弊，徒多擾累。……嗣後令該督撫嚴飭地方官，實力查察，如有此等恃祠產豐厚，以致糾合族衆械鬥斃命，及給產頂凶之事，除將本犯按律嚴懲外，照該撫所請，將祠內所有田產查明，分給一族之人。……著將此通諭各省督撫，飭屬一體留心妥辦”。
(註六七)

經過乾隆二十九年和乾隆三十一年兩次對宗族產業清查和限制，削弱了宗族共同體的經濟實力。而乾隆皇帝在兩次上諭中皆強調各省督撫於所轄境內一體行動，因而這兩次對宗族產業的限制活動具有全國性意義。當然，江西、廣東兩省首當其衝，宗族產業所受的限制程度，較其他各省尤為嚴重。

(註六五) 《皇清奏議》卷 55，輔德：“復奏查辦江西祠譜疏”。

(註六六) 《皇清奏議》卷 56，王檢：“請除嘗租錮弊疏”。

(註六七) 《欽定大清會典事例》卷 399，《禮部·風教》。

雍正四年，國家頒行關於保甲職責的條例，其中確定了“族正”舉報匪類、協助維持地方治安的職責。乾隆五年，《大清律例》修改定型，此條例被保留。各地族長在維持地方治安的過程中，逐漸擴大自身權力，必然會形成與地方政府權力的衝突。乾隆朝打擊宗族勢力、限制宗族活動的第三條措施，即是對族長權力的削減。

乾隆五十四年，福建巡撫徐嗣上奏，請求進一步明確族正的權責，允許族正對族內為匪不法、作姦犯科者行使阻止和舉首權；並對治族有方、三年無犯，或能將滋事匪徒查縛送官者，“奏給頂戴”。徐嗣之建議在原則上與雍正四年制定的“設族正”條例吻合，而該條例經乾隆五年修律被保留，此時仍具有法律效力。但乾隆皇帝仍斷然否決徐嗣的建議。乾隆上諭提出四條理由，第一，各地所舉族王，“大多係紳衿土豪，未必盡屬奉公守法之人”。第二，族正唯一族之首，衆親之尊，族內為匪滋事者必有其子弟親黨，徇私包庇，在所難免。第三，國家設有地方官吏，其重要職責在於維持地方治安，掌理地方司法。倘由族正訪查賊匪，緝拿兇犯，“則設地方官吏何用？”第四，利用族正維持治安，並授與較大權力，必為坑上養虎，反受其患，“行之日久，將來遇有緝兇拿匪之事，必先向族正索取，竟與世襲土司何異”。苗民傳統，於本民族內產生世襲領袖，併構堡築寨，抗拒外來侵擾。在國家統治者看來，不服從中央統管，各行其是，就是反抗，清朝政府頗費周折，實行改土歸流，將中央統治權滲透到苗民社會內部。乾隆皇帝將族正與土司類比，可見國家最高統治者對宗族勢力迅速發展的憂慮。乾隆上諭接著說：“是明假以事權，必至倚仗聲勢，武斷鄉曲，甚而挾嫌誣首及頂兇抵命皆所不免，允其流弊必至聚衆滋事，更復何事不可為”（註六八）。

國家統治者對宗族共同體採取限制宗族法、毀散族產、削弱族長權等一系列措施，以打擊宗族勢力，然而，宗族共同體畢竟還是具有利用宗法血緣關係穩定社會秩序、維護國家統治的特殊功能，國家統治者決沒有忽視這種特殊作用。中央政府在實施打擊宗族勢力三步驟的同時，仍於一般性社會生活中，肯定族長的各項權力。一方面，雍正年間所制定授予族長一般權力，包括立嗣權、監視舉報權的條例，仍繼續有效；另一方面，又不斷新纂條例，允許族長擁有其他一些權力。乾隆

（註六八）《清實錄》卷 1335，乾隆五十四年七月庚戌。

十三年奏准定例，授權族正勸導、約束械鬥之人（註六九）。乾隆三十二年奏准定例，對於瘋病痊癒之人，經族長甘結，方許避鎖開禁，允其自由行動（註七〇）。尤其是乾隆二十一年，應江蘇巡撫莊有恭奏，制定條例，禁止盜賣祖遺祀產及宗祠房屋，並明確規定，被盜賣之房產收回後，“給族長收管”（註七一）。

總體說來，清朝統治時期，政權與族權相結合，利用並支持宗族法維持社會秩序，這是國家統治者對宗族及宗族法的基本態度。正因為如此，乾隆朝對宗族勢力限制的三步驟就顯得格外醒目。康雍乾時期，號稱三朝“盛世”。康熙二十年平定三藩之亂以後，清朝統治權進一步鞏固，整個社會走上穩定發展的道路，同時，專制主義中央集權也逐漸加強。乾隆時期，國家統治進入鼎盛發展階段，府庫充盈，國力強盛，強化皇權與強化中央集權的統治方針在更廣的範圍內被推行。康雍兩朝對宗族共同體實行溫和政策，導致宗族勢力的迅速發展。到乾隆初期，在宗族勢力較為集中的地方，已出現一些侵損國家司法統一、干涉州縣政府正常活動的事件，因而與國加強中央集權的統治方針發生矛盾。正是在這種背景下，乾隆朝國家統治者在延續前朝支持與利用宗族力量的同時，注重打擊那些已對國家統治秩序形成直接侵害的宗族勢力，並在一般意義上限制宗族勢力的繼續發展。

肆、清後期：宗族法的再發展

嘉慶元年，發生川、楚、陝白蓮教起義，波及四川、湖北、陝西、甘肅、河南五省，歷時九年。與此同時，湖南、貴州地區發生了苗民起義。嘉慶十八年，北方發生天理教起義。這些起義的直接社會後果，首先是嚴重削弱了國家政權的統治力量。清政府為鎮壓白蓮教起義，除了集中起義地區的五省政府軍以外，還先後調來京營滿兵、蒙古兵、新疆兵、山西兵、廣東兵等十一個省兵力，耗費白銀二萬萬兩，相當於當時清政府五年的財政收入總和。其次，農民起義造成社會秩序的大混亂。一方面，在起義軍活動地區以及由起義誘發的其他反抗活動地區，盛行著對財

(註六九) 《欽定大清會典事例》卷 807，《刑律·鬥毆》。

(註七〇) 《欽定大清會典事例》卷 805，《刑律·人命》。

(註七一) 薛允升：《讀例存疑·戶律·田宅》。

產與權力的再分配，舊秩序完全被打亂，另一方面，國家統治者忙於鎮壓起義、平定叛亂，並投入大批人力和財力，從而影響對其他地區的控制，一些地方不安定因素迅速增長，社會秩序在總體上處於不穩定狀態。

農民起義既是國家統治力量削弱、社會秩序混亂的原因，也是由其引起的結果。乾隆朝後期，傳統的政治制度和社會制度本身所具有的先天性弊病惡性發展，吏政敗壞，行政效率降低；軍備廢弛，戰鬥力削弱。乾隆皇帝六次南巡，耗費大批資財，並助長沿途各地爭奇鬥富、奢侈腐化的不良民風。整個社會的頽廢之風終於釀成大規模農民武裝起義、而起義本身又使這種頽廢之勢進一步升格，從而結束了綿延一百二十年左右的“康雍乾盛世”，清朝統治由盛而衰，每況愈下。

新形勢下，國家統治者不得不重新調整對待各種社會力量的政策。乾隆時期，屢次興起對宗族力量的打擊活動。從嘉慶朝開始，這種活動基本停止，而更多地注重於利用宗族共同體穩定社會秩序。政權與族權，國家法與宗族法在新的歷史條件下，再一次高度結合，一體行動。

首先，國家統治者恢復在乾隆朝曾受較大限制的族長權，要求族長利用自己的特殊身份，協助地方政府維持社會秩序。乾隆五年修律制定，於《刑律》“謀叛”條下設條例，禁止異姓人“歃血訂盟，焚表結拜兄弟”。（註七二）嘉慶十五年，刑部修訂此條例，即授權族長，要求族長與保甲長共同負責，對曾犯“歃血訂盟，焚表結拜兄弟”之禁、並自首免罪的族人，“嚴行稽查約束”，“如有再犯，即將保甲、族長擬杖一百”（註七三）。道光十年，御史周作楫避奏朝廷，稱江西民人多結社拜會，擾亂地方秩序。為取締會社，強化治安，該御史建議：

“該處通省皆聚族而居，每姓有族長紳士，凡遇族姓大小事件，均聽族長紳士判斷。一姓中之賢否，（族長紳士）知之最悉。靖通飭該省州縣，將所屬各鄉村出示傳諭：各姓族長、紳士出具切實甘結，其子弟有無從入會匪等情。如有不法匪徒，許該姓族長、紳士捆送州縣審辦，若隱匿不報，即將族長、紳士治以應得之罪”。（註七四）

四十年前，福建巡撫徐嗣曾有類似建議，被乾隆皇帝斷然否決，乾隆上諭明確

（註七二） 《大清律例·刑律·謀叛》。

（註七三） 見《大清律例匯集便覽·刑律·謀叛》。

（註七四） 《清實錄》道光十年十二月戊戌。

指出：“若概令族正等自行舉首、縛送到官，則設地方官何用？”（註七五）然而，時過境遷，十九世紀的大清皇朝已再難見到康雍乾三朝的盛世景象。道光皇帝不得不面對現實，慎重考慮御史的建議。皇帝上諭說到：“該御史所請傳諭各族長、紳士出結、捆送之處是否可行，著吳光悅（註七六）體察情形，據實具奏”。（註七七）時隔兩個月，吳光悅“據實復奏”，承認宗族共同體在維持地方秩序方面，所起作用已超過保甲組織。道光帝再頒上諭：“著該撫通飭各厲，切實選舉公正族長、紳士，教誨族衆。如有爲匪不法，即行捆送究懲。”但同時，皇帝上諭又強調：“仍責成地方文武官員，一有各項匪徒竊發，先行派撥兵役，實力堵拿，不得借有族長、紳士捆送，置身事外，坐誤事機”。（註七八）既授權族長，又強調官兵先行，這裡包含兩層用意。一方面，宗族與政府同時行動，內外夾攻，可以更有效、更及時地鎮壓爲匪不法之人；另一方面，官府主動行動，盡快接管對爲匪之人的“捆送究懲”權，以免宗族共同體插足過深，權力過重。

國家統治者不僅取消乾隆朝對族長權的各種限制，進一步授權族長，而且對宗族法普遍鬆綁，承認宗族法約束族人、處理宗族事務的效力，甚至直接以國家力量保證宗族法的強制性。嘉慶以後，普遍出現州縣衙門批准宗族法的現象。宗族共同體將制定通過的成文宗族法交州縣衙門。正印官審查後即發布公文，以官府名義承認該宗族法的效力，並保證其執行。

嘉慶十二年，桐城祝氏宗族制定宗族法，即具文並附宗族法原文呈縣，其呈文稱：

“切思國有律法所以整飭朝綱，家有規條所以約束戶衆。故子弟之率不謹，由父兄之教不先。生等秉性庸愚，忝理爾事，聚居山陬僻壤。當茲族衆丁繁，賢良自守者固多，桀驁不馴者間有。欲求整齊，須伏金示，爰開條例，呈請家規，仰叩王章，俯臨彈壓。生縱愚懦，敢生猝玩之心，戶衆見聞，莫起非分之念，俾人心歸正，永爲堯舜之民，庶家政肅清，聊助循良之治。”（註七九）

(註七五) 《清實錄》乾隆五十四年七月庚戌。

(註七六) 吳光悅，時任江西巡撫。

(註七七) 《清實錄》道光十年十二月戊戌。

(註七八) 《清實錄》道光十一年二月甲申。

(註七九) 安徽桐城《注氏宗譜》卷1，《家規》。

接此呈文及宗族法原文，桐城縣令斬批示：

“祝姓戶族人等知悉，爾等務須入孝出悌、崇儉飭華、秀讀樸耕。安分守業，聽從戶尊長等開列規條，共相遵守。如有不遵約束者，許該戶長據實指名赴縣具稟，以憑懲治，各宜凜遵毋遺”（註八〇）。

《祝氏家規》共十一條，條文本身尚沒有嚴格的處罰規定，除了第九條規定對於“草竊奸宄者逐出戶外、不准入祠”外，其餘條文皆以籠統的“家規懲治”作為處罰措施，如“族中有忤逆不順者，家規懲治”，“族衆有恃喇打降及酗酒無賴者，家規懲治”等。而該《家規》第十一條強調：“以刑威亦須慎重，族衆有桀驁故違者，自宜重懲”。可見，盡管條文在字面上沒有明確處罰種類和處罰程度，從條文的內容可以看出這種處罰是實際存在的。縣令批示要求族人遵守規條，服從約束，當然包括接受宗族法的處罰，如不服從家規，本身即已構成犯罪，要受到官府的懲治。另外，乾隆二十九年和三十一年，國家先後對江西、廣東兩省地方宗族的經濟力量作了大規模裁削，並明令：族產之設，只許供祭祀、贍貧之用，餘則分散，嚴禁以族產鼓勵械鬥，支持訴訟。而《祝氏家規》第五條“積公租”規定，宗族公產關係宗族興衰，應逐年增加，不斷擴大，該條明確提出增置宗族產業的目的，“有備無患，何憂外侮之來”。可見，無論是在處罰權，還是在有關宗族產業的規定上，《祝氏家規》已明顯違背乾隆朝制定一些禁令。但當祝氏宗族要求官府肯定該家規之效力，並保證其實施時，縣令即完全應允，署文告諭祝氏子姓。嘉慶以後，不少宗族皆將宗族法申報官府，以獲取官府的支持。這一方面說明，國家統治者加強了與宗族的聯繫以及對宗族的控制；另一方面，也說明國家統治者明確承認宗族法的強制效力，更多地利用宗族法，以穩定地方社會秩序。

國家統治者充分利用宗族法，賦予其處理宗族糾紛、協助地方政府維持治安的權力與責任。地方官吏處理各類案件過程中，常常首先考慮宗族法處理這一環節，或者維持宗族法的處理意見，或者批回由宗族重新處理。嘉慶二十三年，順天府寶坻縣縣民王士瑞與其從堂侄王群兒發生糾紛，王士瑞投訴縣衙門，但寶坻縣令不受理此案：“著傳諭處以家法”（註八一）。同治三年，岡州何氏宗族內部發生鬥毆

（註八〇） 同上。

（註八一） 《順天府全宗檔案·寶坻縣法律訴訟》，藏中國第一歷史檔案館。館藏號：479 /28-1。

事件，案至官府，正印官聶爾康批示，主要案犯，入官處理；對於其他肇事者，“傳知該族正、副等，趕緊自行彈壓。”（註八二）光緒年間，江蘇句容縣朱氏族人發生繼祀糾紛，族長朱宣蘊依據宗族法作出處理，但族人朱延松不服，咒罵朱宣蘊，並投訴官府，句容縣令許文浚判決：維持朱宣蘊原處理意見；朱延松咒罵族長，拘役六十日（註八三）。

道光二十年以後，中國社會進一步陷於內憂外患的混亂之中。鴉片戰爭中，清政府失敗，列強勢力迅速向中國滲透；巨額的戰費和賠款以捐稅浮收形式，轉嫁整個社會。這一切，加劇了乾隆末年即已開始的社會危機。吏治腐敗，軍備廢弛，財政支绌，國勢銳減，國家統治者無暇他顧，在地方秩序的維持上，更加依賴宗族共同體，放任宗族勢力的增長。在鎮壓太平天國運動過程中，國家統治者再開綠燈，允許宗族共同體設置武裝，以協助圍剿太平軍，同時，靖鄉安里，維持治安。咸豐二年，時任吏部左侍郎的曾國藩奔喪返湘，即組織鄉兵，對抗太平軍。曾國藩頒布告示：“本部堂刻有鄉團執照，爾瀏陽各鄉選舉廉明公正之人前來具領，清查戶口、稽查匪類、細加剖別、大彰公道”（註八四）。曾國藩湘軍、李鴻章淮軍，以及其他各類鄉兵、團練，常常接納一姓一戶宗族武裝，地方政府亦支持宗族武裝，放任其發展。太平軍未被平息，國家統治集團中的一些有識之士即已對包括宗族武裝在內的地方武裝表示擔憂。同治二年，統兵大臣僧格林沁奏稱：“各省練團築寨，本以助守望而禦寇盜，為權宜補救之法。乃各團每以寨可據，輒藐視官長，擅理詞訟，或聚衆亢糧，或挾仇械鬥，甚至謀為不軌。”（註八五）然而，國家內外交困，統治者無力做徹底解決，而且還必須依賴宗族共同體對地方秩序的維持。因此，不僅鄉兵練團繼續保留，政府對宗族武裝也一任其發展，形成尾大不掉之勢。在中央政府放任發展的政策下，宗族武裝、宗族產業、宗族法，三位一體，自我膨脹，對近代中國社會起到重要影響。直到 1930 年，民國政府司法行政部對地方社會作民俗調查時，仍發現各地宗族共同體具有支配族人、左右地方社會秩序的較強勢力（註八六）。

(註八二) 聶爾康：《岡州公牘》卷 9 。

(註八三) 許文浚：《塔景亭案牘》卷 8 。

(註八四) 《曾文正公全集·雜著》卷 1 ，“查拿征義堂余匪示”。

(註八五) 《清史稿》卷 133 ，《兵志》。

(註八六) 見《民商事習慣調查報告錄》。